

广东广州:

# 发挥社会工作专业优势,为乡村振兴注入新动能

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,是广东省实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展决定的攻坚之年。2024年,广州市社会工作协会发出动员全市社会工作服务力量积极参与2024年“6·30”助力乡村振兴的行动倡议,全市社工主动策划实施助力“百千万工程”服务项目59个,服务农村居民超过11.5万人次。多家社工机构积极参与2024年“6·30”助力乡村振兴募捐活动,通过机构捐款、动员合作方及社区居民等捐款等方式完成慈善捐赠超过123万元。

## 赋能产业发展 激活助农增收之源

乡村振兴,产业先行。产业兴旺是当前农村发展的重点,广州社工结合当地特色资源,挖掘潜力产业,通过短视频、推文等新媒体手段进行宣传推广,有效提升了农产品的品牌知名度和市场竞争力。

“最困难的时候,我得到了政府和社工的帮助,通过星凤凰创想手工坊认识了很多姐妹,通过手工制作帮补家用,收获了满满的爱。”在广州市中新镇党群服务中心妇女手工编织基地,46岁的单亲妈妈肖姐正在教大家勾编虎头挂件,她手里一边翻飞着钩针,一边和社工聊着天。“现在我也将这份爱传播出去,让更多的困难妇女加入手工坊大家庭,获得美好生活的力量”。

肖姐口中的“手工坊大家庭”,就是星凤凰项目。据了解,星凤凰项目起源于2014年年底,当年朱村街社工站在龙新村社区营造中赋能乡村留守妇女,后来发展成为留守妇女、失业无业及困境妇女服务的特色项目,并从朱村街社工站发展至永宁街、中新镇、石滩镇社工站,形成规模化的星凤凰展翅系列项目。

社工坚持“扶志、扶智、扶质”的“三扶策略”,从生活关爱、网络支持、技能提升等多维度构建“三位一体”妇女发展生态体系,探索集教育培训、产品研发与市场服务为一体的星凤凰共生经济空间站实践模式。社工通过搭建星凤凰启能学院学习平台,与高校、企业及职业技能培训学校共建,为妇女学员提供职业技能培训,提升就业竞争力;开设星凤凰手工坊,招募失业、失业、残障等困境妇女加入,实现“以旧带新”。

目前,该项目开展逾120次学习培训服务,助力1495人获得职业技能证书,组建了250人的手工队伍,产出8000件手工艺品,结合社区义卖、参展等销售方式,创造了近30万元的经济增收,累计服务群众超10万人次。

## 关爱乡村长者 弘扬尊老爱老之风

“老吾老以及人之老”,关爱老人不仅是对生命的尊重和感

激,更是传承传统美德、促进社会和谐、传递正能量、提高老年人生活质量的重要体现。广州社工聚焦不同类型老年群体生活需要,提供个性化、精细化的帮扶关爱服务。

家里电线老旧的孤寡长者区伯伯高兴地表示,“以往家里经常出现跳闸、停电的情况,自己一个人也不知道怎么维修,也怕因此发生意外,现在有人帮我改造电线安全,实在是帮我放下了心头大石……”

石壁街的石壁片区较多旧村落,村内道路狭窄且深,不少长者就居住在这些街巷中的旧房子里,普遍面临着用电安全意识薄弱、居家用电安全环境较差等问题。石壁街社工站与中共广东电网有限责任公司广州番禺供电局钟村支部委员会建立共建联建友好合作,共同开展“共建联建·‘电’亮微心愿项目”,对石壁街独居、孤寡等困境长者进行居家用电安全环境排查及改造以及对社区居民进行用电安全知识宣传等。

在项目推进过程中,一支队员平均年龄超过60岁的“幸福居家里”快乐志愿队表现尤为吸睛。这是在石壁街登记备案的社区社会组织,一直专注做长者居家安全服务,从防跌安全到用电安全,通过邻里守护的方式在社区发挥作用不间断。

石壁街社工站充分利用共建单位的专业资源,成立专业电力党员志愿者队伍,推动其对“幸福居家里”快乐志愿队以及社区志愿者进行用电安全排查培训,以“社工+党员电工+社区志愿者+村居”的方式进行入户排查及整改服务。

项目开始至今,已排查困境长者54户,包括20户存在用电安全问题。其中9户通过现场整改和家人协助,居家用电安全得到改善,11户通过社区基金、社区志愿者、社工等多方联动实现了居家安全用电改造,有2户困境长者实现了全屋改造,他们的居家用电安全环境得到了较大改善。

## 突出儿童保护 搭建呵护成长之桥

少年儿童是祖国的未来,民族的希望。广州社工积极开展困境未成年人的保护和服务行动,为未成年人健康快乐成长保驾护航。



社工组织美术学院志愿者为群星村进行旧墙彩绘



朱村街社工站开展互助平台宣传活动

“参加正小果,认识了很多小伙伴,很开心,在志愿者和社工的耐心引导下,我也能上台表演节目了。”小王与社工分享道。小王是正果镇东汾村一名困境儿童,活泼好动,因家中缺乏有效引导,成为了校方眼中的“刺头”,经常收到老师的投诉。

社工在探访中得悉情况后,邀请小王参加“正小果”项目。小王在“童乐行”音乐班中不仅结识了很多小伙伴,还在发展兴趣爱好中逐渐克服了自身的不当行为,学习的主动性也提高了不少。

据介绍,“正小果——正果镇关爱儿童善暖计划”是正果镇社工站为辖内6—18岁农村儿童青少年精心打造的项目。该项目由正小果成长营、正小果舒心站、正小果暖心站三大模块服务组成,开设“童梦绘”绘画、“童乐行”音乐和“童舞蹈”民族舞蹈等课程,将心理健康教育和优秀本土文化有机结合,引导他们塑造健康人格、增强自信心、提升品德修为。

截至6月底,“正小果——正果镇关爱儿童善暖计划”共开展6场未成年人保护法宣传活动,2场正果镇儿童团体心理咨询活动,2场公益慈善宣传活动,展示出76幅绘画作品、《九峰山下》合唱、《小星星》尤克里里弹

奏、《畚山春》舞蹈等课程成果。

## 开展环保活动 守护绿水青山之美

党的二十大报告提出,要推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。尊重自然、顺应自然、保护自然。广州社工通过系列活动促进村民与自然的和谐互动,增强村民作为生态环境保护主体的责任,共建“绿美广州”。

老旧的墙面上,一群广州美术学院专业志愿者正在迅速绘制设计图稿,在墙面勾画草稿线条,同步调配颜料增添色彩。画面突显莲花山渔港繁华热闹的场景,让群星村旧墙变得焕然一新,进一步传播渔村文化。“很好看,很靓丽。”来往的村民都忍不住驻足欣赏,连连发出赞叹之声。

群星村是位于石楼镇莲花山片区的传统老渔村,驻村社工在走访群星村的过程中发现,渔村的经济严重依赖渔业,但近年来随着年轻人脱离传统渔业,村经济发展止步不前,人口结构也呈现出以中老年人为主的特征。村居道路杂物多或坑洼不平,村屋破旧脏污,使村落风貌显得落后破败,与莲花山景区整体风貌格格不入。

对此,社工充分发挥党组织

的桥梁纽带作用,联动村委、爱心企业、高校、环卫公司、志愿组织、热心居民等多元主体,开展垃圾分类主题活动、口袋花园打造、旧墙美化等行动,让群星村的村居环境有了积极的改善,为古朴渔村增添了明艳的视觉色彩和活泼的文化元素。

同时,社工更进一步打造村民“看得见”的村居传统文化,发动20人的“星耀志愿服务队”制作“渔村导赏地图”,策划了“最美渔村”摄影、“最美庭院”设计以及渔村logo设计等线上比赛活动,创作了渔村纪念册、渔村故事、渔村咸水歌等,以丰富多样的服务行动持续提高村民的文化自信。

## 汇聚社会力量 撒播公益慈善之韵

不久前,琶洲街社工站积极配合街道党工委,联合广州市海珠区琶洲商会、广东省工艺美术有限公司等单位,共同开展主题为“‘益’路同行,‘乡’约振兴”的“6.30扶贫济困日”暨慈善捐款活动,旨在汇聚社会各界力量,为扶贫济困和乡村振兴事业贡献一份爱心与力量。

一段精彩的开场视频带领现场观众共同回顾乡村振兴和社会关怀工作的开展和成果,感受公益慈善的温暖与力量,活动对2023年度在慈善公益方面作出重要爱心贡献的单位和优秀志愿者进行了表彰。广东尚榕投资发展有限公司、名创优品(广州)有限责任公司、广东中外名酒专卖行连锁有限公司等超过20个企业和经济联社慷慨解囊,积极捐赠善款,用实际行动为扶贫济困和乡村振兴事业添砖加瓦,为本次活动募得超80万元善款。其中69万元将用于乡村振兴工作,10万余元将通过社区慈善基金致力于社区帮扶济困。

琶洲街社工站也根据辖内困难群众和特殊群体的个别化需求,开展“益心一意”微心愿行动,联动社区志愿者上门探访的方式为40名困难群众和特殊群体点亮微心愿,并协助完成加装扶手等微改造工程,让社会各界的爱心在新时代焕发出绚丽光彩。

据不完全统计,截至2024年7月,广州社工积极投入到乡村振兴工作,链接整合爱心物资、善款等资源价值合计185.4万元,帮助农户增收超6.3万元,精准帮扶服务农村兜底对象和其他各类困境人群超2万人次。此外,不少机构也积极参与到贵州、江西等东西部协作及援疆援藏等乡村振兴工作中,牵手帮扶在地社会服务发展,促进社会工作均衡、高质量发展。

(据广州市社会工作协会)